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У статті визначено, що перспективним напрямом розвитку суб'єктів

підприємницької діяльності в сучасних умовах є формування альянсів. Досліджено

сутність синергії альянсу та запропоновано підхід до визначення оцінки ефекту синергії

альянсу за допомогою аналізу вигід і витрат.
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В статье определено, что перспективным направлением развития субъектов

предпринимательской деятельности в современных условиях является формирование

альянсов. Исследована сущность синергии альянса и предложен подход к определению

оценки эффекта синергии альянса посредством анализа выгод и затрат.
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EVALUATION OF SYNERGY EFFECT OF AN ALLIANCE
The article determines that alliances formation is a prospective trend in entrepreneurship

development under current economic conditions. The author studies the essence of alliance syner-

gy and offers an approach to evaluate the synergy effect in an alliance via cost-benefit analysis.
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Постановка проблеми. Однією з основних тенденцій, що характеризують
світову економіку на сучасному етапі розвитку, є її глобалізація. При цьому,
по-перше, зростає конкуренція між суб'єктами підприємницької діяльності за
економічні ресурси і ринки збуту, по-друге, відбувається розвиток галузей за
рахунок посилення позицій на ринку. Інтеграційні процеси призводять до
ослаблення значущості окремих національних економік. З іншого боку, глоба-
лізація викликала нові стратегічні підходи в багатьох галузях.

Одночасно потужний імпульс розвитку отримує інтеграційна господарсь-
ка діяльність на підприємницькому рівні: зростаючий рівень конкуренції зму-
шує суб'єктів підприємницької діяльності шукати шляхи об'єднання потенціа-
лів і співробітництва в боротьбі за виживання або за ринкове лідерство. Нала-
годження ділових партнерських відносин між підприємствами і створення
корпоративних структур різного ступеня інтегрованості – одна з найпошире-
ніших організаційних стратегій в останні десятиліття.

Співпрацюючи між собою, фірми все частіше утворюють альянси, які від-
кривають підприємствам колосальні можливості. Підприємствам зі стійкими
позиціями на місцевому ринку альянс може дозволити підсилити конкурентні
переваги за допомогою передового управлінського досвіду і технологій, удос-
коналити виробничу базу і систему дистрибуції. Альянс може бути єдиною
можливістю (крім прямих продажів) вижити в умовах, коли внутрішній ринок
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відкривається для іноземних конкурентів, що володіють світовими брендами
або передовими технологіями [13].

Однак результативними і довговічними альянс буває у тих випадках, коли
об'єднанню підлягають не тільки основні й фінансові фонди учасників, а й їх
бізнес-знання та управлінські навички. Успіх альянсів також багато в чому
залежить від довгострокового планування, координації політики, ступеня до-
віри, прагнення до співпраці вищого і середнього керівництв учасників-парт-
нерів, забезпечення «фінансового захисту», тобто постійних і надійних джерел
фінансових ресурсів, подібності культур і взаєморозуміння його учасників для
отримання максимальної синергії їх взаємодії.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання альянсу досліджували
такі вчені-економісти, як І. Владімірова [3], Б. Гаретт [4], A. Долгоруков [5],
П. Дюссож [4], А. Зобов [6], Е. Карасюк [8], П. Кит [9], І. Омеличенко [11] та
інші. Однак дані дослідження присвячені лише сутності, формуванню та роз-
витку альянсу. 

Невирішені раніше частини загальної проблеми. Ситуація, що склалася, об-
ґрунтовує подальші наукові дослідження щодо ефективності функціонування
альянсу. На особливу увагу заслуговує питання оцінювання ефекту синергії
альянсу від взаємодії учасників-партнерів.

Мета дослідження полягає у з’ясуванні сутності та розробці підходу до
оцінювання ефекту синергії альянсу від взаємодії учасників-партнерів.

Основні результати дослідження. Синергія при взаємодії учасників-парт-
нерів дозволяє їм збільшити свої операційні доходи, тому останнім часом пи-
тання щодо ролі синергії при різних формах інтеграції є актуальними. Для під-
приємства синергія – чинник його «цінності», що дозволяє підрозділам під-
приємства або бізнес-одиницям [1] досягати вищого рівня прибутку (або
іншого показника ефективності), ніж вони мали, функціонуючи окремо. 

Синергія альянсу виникає за рахунок ефективного злиття знань, навичок,
фінансових засобів, технологій, інфраструктури, засобів виробництва тощо.
Можна зазначити, що синергія альянсу виникає при мобілізації переваг учас-
ників-партнерів. Учасники-партнери можуть оцінити синергію за допомогою
аналізу вигід і витрат, що передбачає підрахунок усіх значущих витрат і дохо-
дів, які виникають у результаті кожного вибору, зробленого, як правило, на
основі неекономічних міркувань (наприклад, з точки зору стратегічних вигод
того чи іншого рішення), і подальшого їх підсумовування за певний відрізок
часу (наприклад, за період наступного року). Аналіз передбачає «об'єктивне»
кількісне оцінювання для кожного вибору [7].

Аналіз вигід і витрат (АВВ) необхідний, як правило, тоді, коли йдеться
про розміщення суспільних ресурсів [2]. АВВ іноді розглядають лише у вузько-
му розумінні – як метод оцінювання ефективності інвестиційних проектів, що
реалізуються в суспільному секторі [2; 12]. 

АВВ доцільно застосувати при оцінюванні ефекту синергії альянсу, тобто
існує можливість здійснити кількісний аналіз (кількісно оцінити вигоди май-
бутніх учасників-партнерів при формуванні альянсу) того чи іншого виду
альянсу. Альянс у даному випадку розуміється як план дій, спрямований на
досягнення певних цілей учасників-партнерів. 
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Основні етапи АВВ при формуванні альянсу та напрямів досягнення пев-
них цілей учасників-партнерів такі:

1. Визначення рівня аналізу залежно від виду діяльності учасників-парт-
нерів альянсу (стратегічний, закупівельний, міжнародний, освітній, виробни-
чий, науково-технічний, галузевий), тобто необхідно визначити, які саме ви-
годи і витрати необхідно брати до уваги при формуванні альянсу.

2. Визначення наявних альтернатив. Ґрунтовний аналіз вигід і витрат
можливий лише за умови, якщо розглянуто всі альтернативні можливості.
Альтернативи можуть бути багатовимірними (прийняття рішення із форму-
вання альянсу чи відмова від нього, негайна реалізація чи відкладення на май-
бутнє, склад ресурсів, які будуть використані учасниками-партнерами, напря-
ми використання та розподілу результатів тощо). Кількість альтернатив може
бути надзвичайно великою, тому важливо обмежитись реалістичною кількіс-
тю найбільш важливих альтернативних варіантів.

3. Визначення переліку наслідків від прийняття рішення щодо формуван-
ня альянсу та вибір способу кількісного вимірювання кожного з наслідків. До
наслідків відносяться як обсяги ресурсів, які необхідно витратити для реа-
лізації поставленої мети, так і результати взаємодії, які можуть виражатись у
збільшенні доступних для використання споживачами видів продукції (робіт,
послуг, натуральних ресурсів, часу), підвищення якості та доступності продук-
ції (робіт, послуг).

4. Кількісне оцінювання кожного з наслідків. На етапі кількісного оціню-
вання важливо адекватно і реалістично визначити кількісні показники за кож-
ним з наслідків, здійснити підрахунок окремо для кожної цілі учасника-парт-
нера альянсу.

5. Присвоєння вартісних оцінок для кожного очікуваного наслідку.
Йдеться про необхідність привести всі наслідки до єдиного вартісного виміру.
Лише за цієї умови можливе зваження витрат і вигід та кількісне оцінювання
ефективності взаємодії учасників-партнерів альянсу.

6. Визначення поточної (сьогоднішньої) вартості вигід і витрат. Просте
підсумовування вартісних оцінок наслідків взаємодії учасників-партнерів
альянсу не може дати вірного результату, тому що для кожного учасника-парт-
нера має значення, коли саме виникають ті чи інші вигоди і витрати – сьогод-
ні чи у майбутньому. Необхідним етапом аналізу є суміщення вигід і витрат у
часі або підрахунок поточної вартості (дисконтування) майбутніх вигід і ви-
трат. Це передбачає визначення ставки дисконту.

7. Підсумовування сьогоднішніх вартостей вигід і витрат – визначення
чистої приведеної цінності рішення щодо формування альянсу. Чиста приве-
дена цінність в аналізі вигід і витрат є мірою чистих вигід учасників-партнерів
альянсу. Обиратись повинна та альтернатива, яка забезпечує найбільшу чисту
приведену цінність.

8. Здійснення аналізу чутливості. Аналіз взаємодії учасників-партнерів –
це оцінювання майбутніх вигід і витрат, які не можуть бути визначені цілком
точно, тому що залежать від значного числа випадкових чинників. Аналіз чут-
ливості передбачає обчислення впливу різноманітних випадкових чинників
на чисту приведену цінність рішення щодо формування альянсу. Крім того,
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важливе здійснення аналізу чутливості стосовно вартісних оцінок вигід і ви-
трат та ставки дисконту.

9. Здійснення аналізу розподілу вигід взаємодії учасників-партнерів і під-
рахунок (за необхідності) зважених оцінок ефективності формування альянсу.

10. Вибір рішення цілей з найбільшими чистими вигодами взаємодії
учасників-партнерів альянсу.

Учасники-партнери альянсу повинні здійснити кількісне оцінювання ви-
гід і витрат та порівняти вигоду і витрати у часі. При цьому в учасників-парт-
нерів альянсу виникає проблема з аналізом рішень щодо формування та функ-
ціонування альянсу (як кількісно визначити цінність різноманітних вигід і
витрат). Дану проблему можна вирішити за допомогою двох підходів, що ви-
бирають керівники підприємств, які беруть участь у формуванні альянсу.

По-перше, необхідно визначити, як функціонування альянсу впливатиме
на діяльність кожного учасника альянсу. Щоб відповісти на це питання, керів-
никам підприємств потрібно спиратись на оцінку зміни ефективності діяль-
ності з точки зору кожного учасника альянсу (йдеться про ефективність діяль-
ності, яку можна визначити за двома напрямами). 

Оцінювання ефективності діяльності (виробництва) підприємства з еко-
номічної точки зору – це ефективність застосовуваних і споживаних ресурсів.
Узагальнюючий показник ефективності застосовуваних ресурсів підприємст-
ва можна розрахувати за формулою:

(1)

де ЕЗР – ефективність застосовуваних ресурсів, тобто рівень продуктивності
суспільної (живої й уречевленої) праці; VЧП – обсяг чистої продукції підпри-

ємства, тис. грн.; ЧП – чисельність працівників підприємства, осіб; ФОС – се-

редньорічний обсяг основних фондів за відновною вартістю, тис. грн.; ФОБ –

вартість оборотних фондів підприємства, тис. грн.; kПВП – коефіцієнт повних

витрат праці, що визначається на макрорівні як відношення чисельності пра-
цівників у сфері матеріального виробництва до обсягу утвореного за розрахун-
ковий рік національного доходу і застосовується для перерахунку уречевленої у
виробничих фондах праці в середньорічну чисельність працівників.

Другий напрям визначення ефективності діяльності для кожного учасни-
ка альянсу передбачає пошук відповіді на запитання: скільки максимально
кожен учасник альянсу погодиться віддати (заплатити) за отримання тих чи
інших вигід або за уникнення тих чи інших витрат? При цьому не є принци-
повими одиниці виміру (гроші, певні реальні блага, посилення конкурентних
позицій на ринку, збільшення кількості споживачів, покращення бренду
тощо). Проблема полягає у визначенні цінності для кожного учасника альянсу
тих чи інших вигід і витрат на підставі їхньої підприємницької діяльності на
ринку (тобто на підставі рішень, які приймають учасники альянсу). В ідеаль-
ному світі з досконало конкурентними ринками, за відсутності чинників
неспроможності ринку та державного втручання, відповідь на це запитання
дають ринкові ціни, але в реальному житті ринкові ціни не відображають
ефективність діяльності підприємств.
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Другий підхід передбачає визначення зміни ефективності діяльності кож-
ного учасника альянсу в результаті досягнення певних цілей учасників-парт-
нерів альянсу. Це означає необхідність визначення цінності альянсу в цілому
– збільшення на одну одиницю (наприклад, на 1 грн.) ефективності діяльності
кожного учасника альянсу. Якщо доходи у кожного учасника альянсу розподі-
лені оптимально, приріст ефективності діяльності на 1 грн. однаково цінний
для кожного учасника альянсу, незалежно від того, хто саме цю гривню отри-
мав. 

Якщо приріст ефективності діяльності, пов'язаний з певним рішенням
щодо формування та функціонування альянсу, розподіляється неоптимально,
то він повинен бути перерозподілений учасниками альянсу або при аналізі рі-
шень учасники альянсу повинні певним чином визначити відсоток збільшен-
ня ефективності діяльності для кожного учасника альянсу. Раціональна оцінка
формування й функціонування альянсу неможлива без чіткого визначення
того, чи будуть вигоди кожного учасника альянсу для досягнення певних ці-
лей учасників-партнерів, чи необхідно враховувати різну цінність для кожно-
го учасника альянсу додаткової одиниці благ залежно від того, що саме бажа-
ють вони отримати.

Після цього учасники-партнери альянсу порівнюють вигоди і витрати у
часі за допомогою дисконтування, яке здійснюється за допомогою коефіцієн-
тів:

1. Майбутня вартість грошових вкладень:

(2)

де PV – теперішня вартість грошових коштів, інвестованих кожним учасни-
ком альянсу при його формуванні, од.; r – відсоткова ставка в теперішньому
або реальному значенні (норма дисконту), %; n – кількість періодів, на які
роблять вкладення, рік (квартал, місяць, день).

2. Теперішня вартість грошових вкладень: 

(3)

Висновки й перспективи подальших розвідок. Отже, використання АВВ при
визначенні оцінки ефекту синергії альянсу відіграє значну роль у прийнятті
рішень щодо формуванні та функціонування альянсу майбутніми учасника-
ми-партнерами. 

АВВ надає кожному учаснику альянсу об'єктивні оцінки наслідків при до-
сягненні певних цілей учасників-партнерів, зменшуючи ймовірність прий-
няття неефективних рішень. 

Велике значення має вплив вкладу кожного учасника альянсу на майбут-
нє становище всередині альянсу. Найважливішими чинниками є налагоджені
зв'язки з партнерами, наявність оригінальних ноу-хау, різноманітність про-
понованого споживачам набору послуг (продукції, робіт) і лише в останню
чергу – капітал учасників-партнерів. 
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